



母子 PK

如今,电视荧屏流行PK,什么《舞林大会》《非常有戏》《赛诗会》……我们全家都很喜欢,读高中的儿子还特别爱看《加油,好男儿》,并对其中的“好男儿”钟爱有加,甚至到了迷恋的程度。他说他有一天也要去参加这样的节目。儿子长得蛮帅的,歌也唱得好,如果能去施展自己的才艺,我做母亲的当然高兴。可眼下,他学习任务繁重,如果业余时间不注重抓紧文化知识的积累,只沉迷于“好男儿”的外在形象,最终不可能成为真正的好男儿。

儿子小的时候,作文写得富有

童趣,生动活泼,少年报刊时有刊载,现在读高中了反而不常动笔。为了激发儿子的写作热情,我和他约定也来个PK,就是说文章被报刊录用就算成功,可以奖励买一件自己喜欢且略高于稿费的物品。儿子非常兴奋,积极响应。

比赛的初评委当然是儿子的父亲。我们写好文章,经他的初评通过才可以发出去。复赛的评委就是报刊编辑,他们是最公平公正的,我们谁都不认识。稿件发出,我们就开始耐心等待结果。不知怎么,从此我们看报刊杂志的积极性

裴天蓉

也大为提高,经常会争先恐后去拿报纸。我们在等待结果的同时又开始酝酿新的题材,继续积极冲刺。

终于,儿子的文章又见报了,我们全家都非常高兴。从内心来说儿子文章能被录用,自然会比我的文章刊登出来更高兴。儿子对我说,到月底,如果我的文章还没有刊登,他就算PK成功。一个月还剩下没几天,我的文章也刊登出来了。儿子看着我的脸说,妈妈,你也蛮行的嘛,我一直认为你的文章可读性不强,当然喽,感情很真挚,观察生活也比较细腻。

儿子的评论很客观,可读性不强,关键是文学素养有待提高,离美文尚有距离。我跟儿子说,妈妈也在不断努力。儿子说,我和报纸上其他高中生发表的文章相比也有很大差距,名著看得太少,所以写不出有一定深度的文章。

慢慢地我们也忽略了谁输谁赢,而是有空经常坐下来讨论文学,看到好的文章就相互推荐。有时,儿子还会用非常标准的普通话大声朗读。由此,我们写作的兴趣越来越浓,PK变成了挑战。我们全家沉浸在浓浓的文学氛围里。这个暑假,儿子推荐我阅读海明威的《老人与海》,他自己也捧着余秋雨的《文化苦旅》不肯放下手。

我的小孙女冬冬还没满两周岁,不大一会说话,但聪明伶俐,眼明手快,喜欢模仿大人的言行,喜欢接受新事物。

每当我从外面回来,小冬冬一听到脚步声,早就守候在门口,一边冲着我绽开灿烂的笑容,一边又准确无误地寻出我的拖鞋,却不递过来,往自己的小脚上一套,一歪一斜地学着走去了。

大人在用电话时,小冬冬总是在旁边看着。她喜欢玩电话机,只要铃声一响,就会屁颠屁颠地奔跑过去,在第一时间用胖嘟嘟的小手拎起话筒放在脸上,像煞有介事地听着,还哇哇地叫喊着。平时,她

姚文学

也会经常拎起话筒,在键盘上乱揿一通。也许因为键有弹性,话筒里发出嗡嗡的声响,信号灯在不住地闪烁着,她就感到非常好听,乐此不疲。有一次,她碰巧揿着了重复键,竟然意外地接到她姑妈家去了,听着姑妈和蔼可亲的话语声,她一下子高兴得蹦跳起来。

小冬冬还喜欢看电视,尤爱看广告和动画片。她会跟着荧屏上的画面和旋律,呀呀地唱着,手舞足蹈,小屁股快速扭动着。她还硬是叫我跟着她一起跳呢。她还经常拿起遥控器,摁红色开关键,电视竟然被她打开了。她定要拉我过去陪她看电视,还不住地拍着小手,眉开眼笑,大概分享她成功的快乐吧!

我在电脑上操作,她总是经常站在旁边,小眼睛盯着,有时还会来凑热闹,在键盘上乱揿几下。每当我稍微离开一下,她会一溜烟似的走到电脑桌前,一边按着鼠标,一边揿着键盘,学着大人的样子在玩电脑哩!倘若荧屏上出现了不同的图像时,她可高兴极了。有时,电脑原来关着,她会驱动主机,打开显示器,当桌面上出现她的相片时,她又会拉我过去,小手指着,嘴里叫着:“冬冬,冬冬!”最有趣的是,我正在想着上机时,小冬冬早就赶在我的前面,不仅给我打开了电脑,还将转椅拖到桌前,嗯嗯地示意我坐下去。哈哈,我真是笑得合不拢嘴了!

家长永远是孩子的老师。其实,小孩子也是家长学习上的榜样。喜欢模仿,善于接受新事物,是小孩子的优点。我想,要是我们中老年人都能像小孩子那样孜孜不倦地学习,该多好呀!

一对亲姐妹,两个好妈妈

石小静

错。不过她们够紧张,够辛苦的。

一了解,才知她们俩都要培养一个大学生的儿子。姐姐的儿子已是重点大学二年级学生了。说到儿子,那位母亲情绪高涨,夸自己的儿子如何聪明,成绩如何好,又是一表人才,思想也好,多次无偿献血。只是说儿子就是喜欢穿着,所以费用也不小……妹妹的儿子今年刚考上大学,分数已知道,505分,大学的门是能进了。母亲的脸上露出抑制不住的兴奋。她说,儿子从小顽皮,高一时寄宿在校,实

在不放心,作为母亲,她果断地辞去了在外资企业比较轻松的工作、不菲的待遇,来到城里做难听又辛苦的清洁工,还借了钱,买了房子,让儿子吃住在自己家里,母亲每天管着他。这样花了三年时间,儿子的学习成绩不断提高,心中的石头现在总算放下了。我们听了马上赞扬两位母亲这苦没有白吃,值得的。她们说,为了培养儿子姐妹俩结伴出来打工,尽量多干活……

看着这两位勤劳、善良的好妈妈,令人心生敬意。

但愿儿子们千万不要忘记母亲为你们付出的艰辛的劳动和无私的爱!

“两代人”有奖征文: 尊重老人, 形式与实质哪个重要?

生如夏花——

一直觉得很幸运,家里爷爷奶奶外公外婆都在,有人说“家有一老,如有一宝”,现在我家里有四个宝,自然要好好珍惜。个人觉得对老人来说,尊重体现在形式上更重要些,不是说实质不需要,但在物质条件较为充裕的现在,老人辛苦一生,还是希望子女孙辈在情感上体贴些,心灵上多关心点。好像奶奶过生日,送个1000元的红包,还比不上价值500但精心挑选的红色唐装一件。尊重老人,要体现在生活的点滴中。

随风飘——

形式和实质,还用说,当然是实质重要啦!

如果仅仅以为尊重老人是一种形式,总觉得别人都在那样做,好像我也应该,这样来考虑问题,就大错特错了!

尊老爱幼,中华民族的传统美德,时刻都不能忘记,因为我们每

个人都有老人,都会变老,成为老人,因此现在尊重他们,就是在尊重我们自己!

实质是一个人内在的品质,不管发生什么事,也不管在什么样的场合,遇到该做的事情,都会立刻去做,认为这是理所当然!而不是因为受到别人的影响,好像我不做,大家就会看不起我。这样的话,仍然是从自己出发在考虑问题,把私利放在第一!这是形式,而非实质!

猪头阿二——

尊重老人,形式和实质是一体的。如果形式是虚假的,那么实质也必定荡然无存;如果实质不存在,那么形式这个躯壳也免不了虚伪。你说它们哪一个更重要呢?当你两样都能做到的时候,才有资格来谈论尊老这个话题吧。如果说我有尊重老人的行动啊。但如果你没有尊重老人的那份心,即便你逢年过节送老人红包、大礼,但也必然以敷衍了事收场的。殊不

知比起这些身外之物,老人感到更快乐的是孩子们能陪他们吃上一餐饭,聊上几分钟天。而这样的生活琐事,那些没有尊老之心的人会想到去做吗?

当你有了关爱老人的真心,会在行动上毫无表现吗?我相信是不会的。小到在公交车上给老人让个座,大到悉心照顾病榻上的老人,哪怕是今天没日没夜加班的白领,也不会不挤出时间去看望老人的。说“太忙没空”的那是假话,只是为自己不想去找借口罢了,对老人付出真心的话,再忙也会有办法挤出时间的。

善待别人就是善待自己,对年迈的祖辈父辈多尽一份孝心,去体会爱别人的形式和实质高度统一的那一份真实感、内心的踏实感和富足感,此时的你是一个爱的人,也是一个被爱的人。

小烤肉——

现在的上班族,连回家吃饭的时间都没有,哪有时间和老人相

处?这不是强词夺理,是现实问题。

就拿我来说吧,每天下班都不能回家,起码要加班一二小时,回到家里只想睡觉,哪有时间和长辈聊天呢?

所以,我认为我们能提供的应该是优质的生活条件,让老人衣食无忧,有机会去旅游,参加一些社会活动,或者请保姆来照顾他们,我认为起码在上海,这是很现实的。

yansunyan545——

对老人形式与实质都应该讲究。有的老人并不缺钱,但他们缺少被人关心。一纸书信,一个问候,一个电话,就能让他们高高兴兴。这时候,出于真心的形式就非常管用。

有的老人生活贫困,没有子女体弱多病。这时候,一包大米,一条棉被,一次探望,就能温暖人心。这时候,实实在在的帮助最及时。

(稿件由新民网提供)



优秀女生背后的“代价”

【个案】

小瑛成绩优秀,家庭富裕,去年刚以高分考上上海外国语大学,而且是学校学生会干部,深受家里人的疼爱,但是最近却让爸妈操心和担忧:前不久,一个周一的早上,妈妈发现到了该去学校的时间了,怎么也不见小瑛出来,连叫了几声也没人回答,门也推不开。这时妈妈急了,连忙把门踢开,发现小瑛在房间里割腕自杀,幸亏发现及时,但是也把妈妈吓得半死。妈妈跪在女儿的床前请求女儿放弃自杀的念头,说:究竟是爸妈做错了什么,你要这样惩罚爸妈,你仔细想想,我们就你这么一个女儿,辛辛苦苦把你抚养这么大,不希望任何报答,如果你走了,你说我们活着还有什么意思?当时母女抱头痛哭,小瑛向母亲保证,下次不会再这样了。但是,母亲怕她过了一段时间又会有自杀行为。现在家里人很担心,而且想不通她为什么会有这种行为,唯一的一点就是小瑛说过同学们都很俗,每天嘻嘻哈哈在浪费时间,她不愿搭理她们。

【咨询师分析】

这个女孩从小学开始,就因家庭条件优越,在各方面都进行了专门的培养。小女孩自己也非常要强,所以各方面表现都很突出,在家长和朋友的眼里,是一个天才,经常受到各种表扬。她自己也认为自己是个了不起的人,不愿意跟班级的同学交往,家长认为这样更好,其他孩子不会影响自己孩子的学习,不会把自己孩子带坏。久而久之,这个女孩越来越觉得同龄人和同学配不上自己,她愿意跟那些比她大、而且很有成就的人一起交流。只有让她感觉这个人有水平,很佩服,她才愿意交往。在高中阶段,因为是走读的原因,每天上完课就回家了,同学之间也不需要过多的交流,问题没有表现出来。进入大学以后,就不一样了,大家都是寄宿生,每天见面。时间一长,她又不认同别人,不愿交往,同学离她越来越远,在新的环境中没有找到一个能说得上话的知心朋友。在学校里经常看到其他的同学三五成群,说说笑笑,而她永远是形单影孤,倍感凄凉。所以每次

周末回家,她就不想回学校,最后,导致自杀行为。

没有认同社会,认同自我,最根本是没有认同他人,是她自杀的根本原因。心理学家马斯洛认为:一个人不仅要认同自我,更要认同他人,认同自我,就是肯定自我;认同他人则意味着超越自我。只要认同自己,肯定自我价值,也就能认同他人,肯定别人的价值,因为人各不同,但又彼此相同——我在这方面有能力,别人也会在其他方面有能力。这正是“心理无障碍”的基点。

人作为一个生物,他有着三个根本的属性:首先,他是一个动物,具有生物性,需要满足最基本的生理需要,如吃饭、饮水和睡眠;第二,他是一个有情感的动物,与其他的动物不一样,人本身有着自身深刻的情绪体验,而且情绪体验本身会对行为产生巨大的影响;最后,他是一个群居的动物,具有社会性,需要跟人去交往和交流。

【咨询师建议】

■ 小瑛现阶段可能处于情绪

障碍中,可能的话应该当面心理咨询,进行情绪疏导和危机处理。

■ 家长应该改变对小孩发展的态度:优秀的表面并不能涵盖个体发展的全部,可能背后蕴含巨大的代价,不能光进行精英教育,而忽视平凡生活的本质和平凡人的伟大之处。

■ 改变小瑛的认知观念,恰当地认同他人。

第二军医大学心理咨询中心咨询师 刘伟志

恩情
沈振辉 画

